

高考阅卷工作12日正式启动,部分学科评分细则已敲定

# “特别小组”专揪作文保险分

电脑安全维护、制定评分细则、试卷扫描……高考刚结束,阅卷工作就紧锣密鼓开始筹备了。记者昨天从江苏省教育考试院了解到,部分学科的阅卷专家组已经基本敲定了今年的评分细则,今天将对所有阅卷老师进行统一培训上岗,明天开始正式阅卷。阅卷工作预计23日左右全部结束,25日左右考生们就可以知道自己的高考成绩了。

阅卷组很低调,很神秘,阅卷老师掌握着考生的“生杀大权”,他们怎么评卷?一天阅卷那么多会不会累出病来?

□快报记者 谢静娴 黄艳

## 南大阅卷点迁往仙林

今年江苏高考阅卷安排在江苏省教育考试院、南京师范大学、南京大学三个阅卷点进行。其中,南京大学负责政治、历史、地理、物理、化学、生物这六门学科主观题的阅卷,南京师范大学负责语数外三门的主观题阅卷,而江苏省教育考试院则负责所有科目答题卡扫描及客观题的阅卷。

昨天一早,记者来到南京大学鼓楼校区的图书馆,最近几年南大阅卷都安排在这里。图书馆并没有像往常一样被封闭,人来人往十分热闹。“今年阅卷不在这了。”一位工作人员告诉记者,阅卷都安排在仙林校区,那里条件更好,所用的设备也都是全新的。

有关人士还向记者透露,今年江苏阅卷仍采用“多评制”,一卷两评,甚至三评、四评,阅卷质量会更高。最近几天,阅卷老师们已经陆续到南大和南师大的阅卷点报到了。

## 6月12日全面开始阅卷

南大一位知情人士告诉记者,前几天,学校仙林校区的几个阅卷点都已经全部清场了,所有人进出都必须佩戴证件,否则一概不得进入。因为是网上录取,电脑的安全也是非常关键的。

前段时间,南京大学和南京师范大学就专门成立了技术组,维护网络安全。据了解,阅卷所



阅卷工作预计23日左右结束 (资料图片)

用的所有电脑都不能接外网,而是另外有一个专用网络。所有阅卷电脑都已经全面杀毒,并安装了阅卷的软件。在阅卷期间,学校技术组将24小时值班,确保网络安全。

“目前,江苏省教育考试院已经开始对答题卡进行扫描了。”昨天,江苏省教育考试院相关负责人透露,各个市的试卷也正在马不停蹄地送到阅卷点。阅卷老师今天将全部集中,今天上午开动员大会,下午阅卷老师学习评分标准,6月12日阅卷正式开始。

## 改得太慢或太快都不行

江苏考生有52.7万之众,高考试卷总数超过200万份。每天,阅卷老师都得评阅大量试卷,如

何保质保量完成呢?昨天,一位参加过多年阅卷的老师向记者透露,这一点,考生和家长们不需要担心,后台有监控系统专门“盯”着老师。一位考生的题目一般都会随机发给两位老师,由两位老师单独打分,两分的平均值就是这道题的分数。如果两位老师的给分出现悬殊,电脑监控就会显示出来。这道题就得给小组长来批阅。

当然,如果同一位老师打分经常出现失误,计算机也会发出警示,这种老师一旦发现就不得再参加阅卷。同时,为了确保评卷质量,对阅卷老师要求也相当严格,并进行网络监控,如果发现这位阅卷老师速度太慢或过快,阅卷组长会立即从监控电脑上发现,并进行监督和指导。

## »评卷细则

### 语文:一篇作文平均3.5人看

“语文作文的评分细则刚刚敲定。”昨天,语文阅卷组的一位专家向记者透露,这份评分细则,是由阅卷专家组成员经过反复推敲和修改才完成的,花了大约三天时间。专家组从各档次的作文中选择出近百份试卷来进行共同讨论打分,比如及格的、不及格的、高分的等等,试评的结果形成评分细则。应该说,评分细则就是作文阅卷的“指导法”,所有阅卷老师必须依照这个标准来阅卷。

不少考生和家长担心,万一

阅卷老师作文看多了,产生审美疲劳怎么办,会不会总打保险分呢?“这是不可能的,江苏阅卷有独到的办法。”这位专家介绍,阅卷组专门成立了一个30人组成的“特别小组”,这些老师全部都是精英、专家。其他阅卷老师看完的作文,他们都要看,尤其是那些特别高、特别低,还有中档分数段(一般是48-55分左右的)。如果发现评分误差的,要再次评分。“因为工作量特别大,这个组的专家不仅要水平高,效率高,还要身体特别强壮!”有关人士透露,因为

高考阅卷工作量大,各地高考阅卷累病阅卷老师已不是什么新闻。为了防止关键时候出意外,老师的身体一定要好。

“一般情况下,平均一篇作文会有3.5人批改。”他透露,最多的时候一篇作文可能要六个人看:两名老师评阅,一人复查,小组长再看,质量组再查,最后是总负责人评判。

今年高考作文是否会出现满分作文?“目前还不知道。”他表示,佳作应该不少,是否有满分作文还得等阅卷结束才能揭晓。

### 英语:字迹潦草扣分不留情

2010年英语高考试卷满分为120分,其中选择题分值为85分,非选择题为35分。非选择题包括任务型阅读(10分)和书面表达(25分)。对于考生来说,现在最纠结的就是非选择题的35分。

记者昨天从一些有多年阅卷经验的老师处了解到,任务型阅读要求考生在表格相应的10个空格处填入10个单词,每个单词1分。这类题目的评分标准有几个硬性指标是一定要遵守的。单词大小写不分、字迹潦草看不

清楚或拼写不认真,都属扣分范围。

英语评分标准中除了一些硬性指标,如字数多少、标点符号、书写工整程度、时态使用等,阅卷老师给分的标准中的软性指标也很重要:内容要点是否齐全;词汇是否准确多样;句式结构是否丰富多彩;逻辑关系词使用是否到位。

据透露,25分的高考英语作文评分,一般按5个档次给分。先根据文章的内容和语言初步确定其所属档次,然后以该档

次的要求来衡量,确定或调整档次,最后给分。字数不够要酌情扣分。评分时,内容要点、应用词汇和语法结构的数量和准确性、上下文的连贯性及语言的得体性都很重要。拼写与标点符号是语言准确性的一个方面,评分时,会视其对交际的影响程度予以考虑。如果书写较差,以至产生严重影响的,分数可能降低一个档次。内容要点可以用不同方式表达,对紧扣主题的适当发挥不会扣分。

## »试卷评析

### 阅卷组专家权威点评六门选测科目 理科重实验 文科考热点

昨天下午,江苏省教育考试院再次组织新闻发布会,对高考六门选测科目进行分析。阅卷组专家表示,从今年的命题来看,理科的三门学科都更重视实验的考查,这对准高三学生也有一定的引导作用。

#### 理科加大实验考查

物理阅卷专家组成员潘元胜教授介绍,今年试卷难易适中,注重基础知识的测试。在题目的重心方面,今年更偏重政治经济史。实验题注重考查学生动手操作能力,这对中学起了一个很好的导向作用。

生物阅卷专家组成员陈建秀也表示,命题围绕着教材大纲、考试说明来进行,没有偏题难题。题目难易程度、梯度掌握得比较好。还有一个重要信号,今年对实验考核的比重也比较大,对实验设计、操作考得多,对图文的识别和获取信息的能力要求也比较高。同时,还考核学生是否能够运用专业术语表达生物原理、技术、方法。

“化学卷也加大了对实验的考查力度。”化学阅卷组专家沈文霞也分析,今年化学的考试特点就是重视实验,这也是希望能对将来化学高中教学起到引导作用,因为如果不重视实验,化学就没意义。此外,今年的化学题还结合热点,如新能源新材料、环保等。和往年比,今年题目的阅读量较大,不少

考生感觉时间有点紧。

#### 文科时代感比较强

历史、地理、政治三科的阅卷组专家则表示,今年试卷涉及到非常多的热点问题,突出对能力的考查。

历史阅卷组专家计秋枫分析,总的来看,今年历史卷的题目难易程度适中,区分度也比较适中,注重基础知识的测试。在题目的重心方面,今年更偏重政治经济史。

地理阅卷组专家王腊春教授介绍,近几年地理试卷的难度差不多,但今年出题思路有一些转变,不再着重考查死记硬背的知识,而是突出考查推理和归纳能力,如第三题。而且,今年地理抓住了当前时事,如低碳、地震、石油泄漏等。整体来看,难度适中,题目还是有区分度的,所以成绩也不可能太平均。

“政治试卷的时代感比较强,关注热点问题,如低碳、哥本哈根会议、希腊债务危机、玉树地震等热点问题基本囊括。”政治阅卷组专家孙亚忠说,最近几年命题思路较稳定,学生容易入手。试卷从热点问题切入问原理,不考学生死记硬背。此外,试卷中有五个题目都和江苏有关,具有江苏特色。综合分析题从经济文化唯物辩证法,多角度分析问题,看似容易,答好却不容易。

快报记者 黄艳 谢静娴

## »视频回放

### 六科名师为你估分测等级

前天傍晚,不少考生通过“招考通”网络版看到了刚刚解密的2010年高考试卷及参考答案,急切地想知道自己的得分情况,但高考分数预计要到本月25日才能揭晓。为此,昨天现代快报“招考通”特别邀请语文、数学、英语、历史、物理、化学六科名师走进都市圈网网(www.dsqq.cn)进行视频直播,为考生估分数、测等级。考生可以根据名师的分析和参考答案答案结合,给自己定定位。

#### 语文: 估分以后再打个95折

出场名师:金陵中学语文高级教师王奎礼

估分不能过紧也不能过松。估分后,最好再打个95折,因为在考场上,各位考生都有一些紧张。

作文估分首先看题目是不是审准了,“绿色生活”,应该是一个比喻,题目上也说了一些,绿色可以比喻任何相似的事物。生活,多种多样,文化生活、学生生活、家庭生活、情感生活等等,只要扣住题目上这两个词的任何角度,应该说都是切题的。切题的文章,如果语言通顺,没有什么明显的缺陷,一般是在52分左右。再看书写,如果字比较漂亮,就会向上浮动两三分,如果字看得让人比较不舒服就要向下浮动。基本要求达到以后,在语言、立意、文章的构思方面有一些过人之处,可以向上浮动,甚至到满分。如果在某个角度或者某一个层面有创新,也可以向上浮

动,一直浮动到满分。

#### 数学: 基础扎实,100分不难拿

出场名师:南京市数学学科带头人、金陵中学季斌

今年数学试卷加大了填空题的难度,里面有老师和学生忽视的题目,运算量也比较大。

不过,试卷的难易是相对的,对考生来说,只要做到公平就可以,不在于难和易。从数学试卷来看,考生要有扎实的数学基础知识,基础知识扎实了,今年的试题,至少有100分通过努力可以拿到。

#### 英语: 书面表达均分可能提高

出场名师:金陵中学英语高级教师程从兵

书面表达的满分是25分,历来江苏书面表达的均分是十三四分左右。今年相对2009年书面表达,学生有话可说,发挥程度大一些,话题考生也比较熟悉,均分可能有所提高。在评分时,有几个硬性指标和软性指标,硬性指标,就是字数多少的问题,多了或者少了,都会扣分。第二是标点符号,不能和汉语混淆。第三是书写的工整程度。如果试卷很工整,很清晰,给人美的感觉,这也在无形中能够让得分有所调整。还有时态的使用,本次高考所写的发言稿是一般现在时,如果写成过去时肯定要扣分。快报记者 谢静娴 黄艳